
20.04.2023

Einführung der Biotonne im Verbandsgebiet des Zweck-
verbands Abfallwirtschaft Saale-Orla - nachgefragt

Im Rahmen der Beantwortung der Kleinen Anfrage 7/4134 in der Druck-
sache 7/7330 ergeben sich hinsichtlich der Einführung der Biotonne im 
Verbandsgebiet des Zweckverbands Abfallwirtschaft Saale-Orla die fol-
genden Nachfragen.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Welche konkreten Umstände hat der Zweckverbands Abfallwirtschaft 
Saale-Orla dargelegt, warum er im Unterschied zu anderen öffent-
lich-rechtlichen Entsorgungsträgern den Grundsatz der getrennten 
Sammlung von Bioabfällen nicht zu erfüllen braucht und wann ist 
der entsprechende Antrag bei der zuständigen Landesbehörde ein-
gegangen?

2.	 Welche konkreten Gründe sprechen aus Sicht der Landesregierung 
- abweichend vom Grundsatz der getrennten Sammlung von Bioab-
fällen - gegen eine Einzelfallregelung im Falle des Zweckverbands 
Abfallwirtschaft Saale-Orla und wann wurde ein entsprechender An-
trag abgelehnt?

3.	 Welche konkreten Gründe akzeptiert die zuständige Landesbehör-
de generell - abweichend vom Grundsatz der getrennten Sammlung 
von Bioabfällen - für eine Einzelfallregelung und für welche Entsor-
gungsträger wird dies auch weiterhin akzeptiert?

4.	 Welche Auffassung vertritt die Landesregierung im Hinblick auf die 
Studie des Zweckverbands Abfallwirtschaft Saale-Orla aus dem Ver-
fahren zur Einführung einer Biotonne im Jahr 2016, in der eine flä-
chendeckende Einführung der Biogutsammlung nach ausführlicher 
Analyse der Kosten-/Nutzen-Verhältnisse mit Mehrkosten von rund 
2,2 Millionen Euro pro Jahr beziehungsweise rund elf Euro je Ein-
wohner pro Jahr verbunden sei (vergleiche dazu Drucksache 7/7330, 
Antwort zu Frage 3 mit Bezug auf Drucksache 6/2095, Antwort zu 
Frage 3)?

5.	 In welcher Höhe, prozentual zu den Gesamtkosten, hält die Landes-
regierung Mehrkosten durch Einführung eines Getrenntsystems für 
die Entsorgungsträger für vertretbar?

6.	 In welcher Höhe, absolut oder prozentual, hält die Landesregierung 
Gebührenerhöhungen, begründet durch die Einführung einer Bioton-
ne, für die Verbrauer für zumutbar?
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7.	 Welche konkreten Gebührenerhöhungen im Zuge der Einführung 
einer Biotonne wurden nach Kenntnis der Landesregierung durch 
andere Entsorgungsträger durchgeführt (Auflistung nach Entsor-
gungsträger und Anteil der Gebührenerhöhung durch Einführung ei-
ner Biotonne)?
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